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Vechea plagă
Coloanele gazetelor, fără 

deosebire de partid, atacă din 
nou problema unei vechi plăgi 
sociale, a alcoolismului, care con
tinuă a slei vlaga neamului ro
mânesc spre satisfacţia duşma
nilor noştri din afară şi din 
lăuntru.

Măsurile propuse guvernului 
actual, din partea Sfântului Sinod, 
în vederea combaterii şi desfiin
ţării alcoolismului, sânt dintre 
cele binevenite şi ele trebue 
aduse la cunoştinţă publică în 
cercuri cât mai largi, în scopul 
de-a mobiliza conştiinţele oame
nilor în vederea unei acţiuni stă
ruitoare şi bine înjghebate, fie 
ea împreunată chiar cu mari 
jertfe, pentru a stăvili şi a înlă
tura răul ce ne-ar putea duce 
ţara la prăpastie sigură.

Biserica noastră a înţeles 
primejdia ce ne ameninţă şi, prin 
glasul Sfântului Sinod, a adus la 
cunoştinţa oficialităţii sanitare 
superioare următoarele:

Primejdia alcoolismului, din 
nenorocire, e fapt a cărui de
monstraţie pare a fi de prisos şi 
totuşi măsurile, pentru înfrânarea 
lui, sânt încă aşteptate de ţara 
întreagă. Temniţele sânt pline de 
criminali —  urmări ale beţiei; 
casele de balamuc sânt neîncă
pătoare de cei bântuiţi de beţie; 
spitalele, sunt pline de cei înjun
ghiaţi şi multe case rămân pustii; 
deraeri de trenuri şi omoruri de 
tot felul sânt urmări ale beţiei.

Dintre tinerii chemaţi la re
crutare sânt respinşi mai mult 
ca 25% din cauza urmărilor al
coolismului; mai mult ca 44%  
dintre copiii alcoolicilor, mor în 
pruncie şi, dintre cei ce supra- 
vieţuesc, mulţi sânt epileptici 
(4V,%) idioţi, etc. Tuberculoza, 
în proporţiune de cel puţin 30%. 
este rezultatul exclusiv al alcoo 
lismului, fiindcă e fapt probat, că 
30—80% dintre beţivi ajung 
tuberculoşi. Dintre bolnavii in
ternaţi în spitale mai mult ca 
40% sufer de boale provenite 
din beţie.

Din 500.000 de copii nă
scuţi anual 47%  mor înainte 
de cinci ani din pricina şi a

lipsei de îngrijire, dar în deosebi 
din cauza că sânt născuţi din 
părinţi alcoolici. In părţile unde 
se fabrică alcool din cereale, din 
pricina maréi mortalităţi, popu- 
laţiunea creşte numai într’o pro
porţie de 43% faţă de celelalte 
părţi ale ţării.

Acestea şi altele sânt con
secinţele nenorocite ale alcooli
smului asupra populaţiei ro
mâneşti.

Nu e o exagerare cele ce 
se spun fiindcă, în ţara noastră 
avem, după statisticele din 1928, 
un număr de peste 58.000 de 
cârciumari.

Avem în ţară 245 fabrici de 
spirt care distribue celor de peste 
58.000 de cârciumi, alcool anual 
în valoare de 3.500.000.000 lei. 
In anul 1926 s’a cheltuit — ab
solut exact — pentru băuturi 
spirtoase mai mult de 16 mi
liarde lei, ceea ce înseamnă că 
s’a băut 40% din bugetul sta
tului, sau 50% din exportul ţării 
Pe cap de locuitor această sumă 
reprezintă aproape 900 lei de 
fiecare locuitor pe an.

Această stare îngrozitoare 
tinde să se înrăutăţească şi mai 
mult, fiindcă propaganda sntial- 
ccolică e prea slabă şi prea 
puţin organizată, iar măsurile 
prohibitive sânt încă aşteptate. 
In acest timp patima beţiei face 
ravagii înspăimântătoare, ame- 
ninţâud degenerarea neamului 
nostru românesc.

Biserica noastră ortodoxă, 
prin preoţime de mult a dat sem
nalul de alarmă, căci cele dintâi 
iniţiative împotriva patimei beţiei 
au fost date de biserică. La 1832 
un cântăreţ de biserică a dat 
primul semnal cu o broşură în
titulată «îndreptătorul beţivilor», 
iar la 1854, un protopop dă 
alarma împotriva alcoolismului 
cu cărticica «înfricoşatele strică
ciuni ale băuturii de vinars». 
D e atunci, necontenit biserica 
noastră a susţinut lupta împo
triva flagelului, beţiei şi mai mult 
de 14% din toată literatura con
tra alcoolismului, este opera slu
jitorilor bisericeşti.

Această iniţiativă nu-şi va 
da toate roadele de cât atunci, 
când lucrarea de propagandă 
antialcoolică va fi serios îndru

mată şi sprijinită de stat, prin 
legi, menite să înfrâneze debi
tarea şi consumul alcoolului.

Cea mai serioasă lege împo
triva alcoolismului a fost legea 
din 1908 asupra monopolului câr
ciumilor. Această lege avea de 
scop să împuţineze numărul câr
ciumilor. Dar, din pricina relei 
aplicări şi modificărilor făcute, 
n’a dat rezultatele aşteptate. De 
asemenea nici instituţiunea coope
rativelor săteşti de consumaţiune 
nu şi-a ajuns scopul şi cele 2700 
de cooperative de consumaţiune 
nu urmăresc alt scop decât un 
câştig cât mai mare din vânzarea 
băuturilor alcoolice.

In adevăr, încincirea taxei 
asupra alcoolului a diminuat în- 
ir’o  măsură consumul alcoolului 
produs din cereale, însă a mărit 
în schimb consumul celorlalte 
băuturi spirtoase. Prin urmare, 
măsurile legislative pentru înfrân
gerea flagelului beţiei sânt de 
aşteptat de acum înainte.

Sfântul nostru Sinod, care 
întotdeauna a dus lupta împotriva 
patimei beţiei, ca şi a celorlalte 
scăderi morale, care slăbesc tăria 
poporului nostru românesc, a 
arătat primejdia care ameninţă 
ţara noastră, semnalând că tre
bue să se ia măsuri cât mai ur
gente împotriva alcoolismului, 
împuţinându-se numărul cârciu
milor, la oraşe şi la sate, care 
azi a ajuns o primejdie mai mare 
decât un răsboi; de aceea sfântul 
Sinod, în şedinţa dela 23 Februar 
1929, a decis:

«Sfântul Sinod, pe lâogă 
obişnuita propagandă dusă de 
preoţime împotriva beţiei, hotă- 
reşte ca întâia Duminecă din 
luna Iunie să fie zi de propa
gandă pentru temperanţă şi com
baterea alcoolismului. In această 
zi de Duminecă, în toate biseri
cile, să se ţină predici şi să se 
organizeze, după posibilităţile lo
cale, festivităţi, în cadrul cărora 
să fie preamărită virtutea tempe- 
ranţei şi să fie arătate efectele 
înfricoşatei patimi ale beţiei».

Aducându-vă acestea la cu
noştinţă avem onoarea a vă ruga 
să binevoiţi a dispune:

a) Să se aducă cât mai cu
rând o lege pentru împuţinarea 
numărului cârciumilor la oraşe şi 
la sate şi scoaterea din consu
maţie a băuturilor alcoolice care 
otrăvesc poporul;

b) Toţi slujbaşii statului să 
fie obligaţi de a da sprijinul lor 
pentru stârpirea patimei beţiei în 
competinţa ce le dă oficiul ce 
au de îndeplinit în serviciul ţării. 
Numai aşa, cu toţii, conlucrând 
vom contribui la izbăvirea popo
rului de primejdia alcoolismului.

#

Rămâne de văzut dacă gu
vernanţii statului nostru vor în
drăzni sau nu să înfrâneze tra
ficul băuturilor şi să urmeze ce
lebrele vorbe rostite de un om 
de stat al Angliei, care zicea: 
Adevăratul om de guvernământ 
trebue să pună, mai pe sus de 
orce interes politic, sănătatea 
poporului.

«Sfântul Sinod, consecvent 
cu activitatea sa anterioară, inter
vine pe lângă guvern, şi-l roagă, să 
aducă cât mai de grabă legea 
privitoare la împuţinarea numă
rului cârciumilor din oraşele şi 
satele ţătii, prohibind consumaţia 
alcoolului care otrăveşte poporul, 
salvându-ne neamul de dezastrele 
şi de primejdia degenerării, ce le 
cauzează patima beţiei».

Ear cât priveşte propaganda 
antialcoolică pe care biserica a 
dus-o până acum, sfântul Sinod, 
în aceeaşi şedinţă, a hotărât să o 
completeze cu următoarea mă
sură ce urmează să se aplice în 
toată biserica noastră ortodoxă, 
chiar din acest an, anume:

Nr. 7283/1928.

Circulară
Discul dela înălţarea 

Domnului pentru societatea 
«Cultul Eroilor»

I

In baza aprobării Sfântului 
Sinod al sf. biserici ortodoxe 
române prin aceasta dispunem, 

: că la sărbătoarea înălţarea Dom 
nului din acest an, să se poarte 
în toate bisericile din arhiepi
scopia noastră un disc în fa- 

i vorul societăţii «Cultul Eroilor».
Sumele încassate în singu

rele parohii se vor trimite apoi 
până la 1 Iunie 1929 consiliului
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arhiepiscopesc, pe lângă raport 
însoţit de o consemnare întoc
mită după comunele bisericeşti.

S i b i u ,  din şedinţa consi
liului arhiepiscopesc — secţia 
economică — ţinută la 24 No- 
emvrie 1928.

C onsiliu l a rh iep iscopesc .

Criza de autoritate
Dr. G. PREDA,

medic psihiatru, Sibiu.

(Sfârşit)

Din cele sus expuse, se vede 
că criza de autoritate este isvorâti 
mai mult din anarhia noastră min
tală şi din criza de scepticism fată 
de puterea autorităţii. Această criză, 
este deci o criză morală.

Dacă masele proletare ascultă

frlasul aventurierilor, aceasta nu o fac, 
iindcă sunt convinse de eficacitatea 
promisiunilor, cât prin lipsa de Încre
dere tn puterea umană şi In cea di
vină. Nemulţumite de soartea lor, 
nerăbdătoare de ceva, ce cred că este 

mai nou şi poate mai bun, unele din 
ele caută să se emancipeze dela o 
civilizaţie a căror şefi legitimi, nu le 
inspiră Încrederea suficientă. Aşe- 
zându se in afara zidurilor sociale şi 
religioase, aşteaptă momentul potrivit 
pentru a da asalt, cu speranţa de a 
răsturna o veche ordine creştină, şi 
de a întrona o stare cu totul nouă şi 
necorăspunzătoare.

Cu to(ii putem vedea faptele 
expuse mai sus, nu toţi Insă, reacţio
năm cu aceiaşi gândire şi cu aceiaşi 
bună credinţă.

Unii fricoşi, descurajatori, se 
alarmează prea mult, văd catastrofa 
prea aproape şi prea inevitabilă; alţii 
egoişti, profită de această criză, pen
tru a trage anumite beneficii; câţiva 
răscolitori de suflete şi pescuitori tn 
apă tulbure, urmăresc de asemenea 
anumite interese materiale, personale 
sau politice; iar alţii preocupaţi de 
ideia de a combate dezordinea prin 
represalii aspre, se expun a agrava 
şi a Înăspri şi mai mult starea sufle
tească a multimei.

Dar tn amestecul acesta de idei, 
care caută să se Înfrunte una cu alta; 
In pasiunile care se înmulţesc; tn in
teresele care se ciocnesc; o majori
tate mare, sub presiunea instinctului 
de conservare, aspiră Ia o coordonare 
a sforţărilor tuturor, pentru Întărirea 
vieţii naţiunei noastre.

F O I Ş O A R A
(4) ------

Din vremuri apuse
—Documente pentru istoria bisericeasca —

Nr. 340.
(In cauza fundaţiilor bisericeşti şi 

mireneşti).
Preacucernice protopoape Kir Hie I
Pentrucă i. k. gubernum prin 

milostivul său intimat din 5 Ianuarie 
a. c. supt Nr. 1224 miau intimăluit 
precum a sa prealuminata kesaro 
crăiască mărire încă la 25 noemvrie 
anul trecut bineau voit a porunci ca 
tuturor scrisorilor originalilor funda 
ţiitor bisericeşti şi mireneşti ca printra- 
ceia să să faci şi prin fată jurată var 
megialicească sau magistratelicească 
să să Întărească prin acest obicinuit 
cuvânt *am văzut> pentru aceia vei 
avea datorie dela toate bisericile din

Cu cât se deslănţuie mai mult 
anarhia ideilor, senzaţiu'nilor, poftelor, 
imaginilor etc., cu atât Îşi face loc 
disciplina. Contrariile se atrag. Divi
ziunea spiritelor, aduce necesitatea 
unită(ei. Desordinea din aceste spirite 
şi din serviciile publice, fac să se 
dorească ordinea.

Necesitatea de a trăi, Împiedecă 
de altfel, aproape toate societăţile po
litice (deci şi pe a noastră) să se 
aventureze prea mult, către cei doi 
poli ptriculoşi ai ordinei sociale.

Evitând exaltarea drepturilor 
subiective (fie ale individului suveran, 
fie al statului suveran) precum şi procla
marea exclusivă a drepturilor obiec
tive, societăţile politice cuminţi, ame
stecă fidelitatea principilor, care au 
prezidat la organizarea socială veche, 
cu creditul ce-1 acordă noilor sisteme 
de concepţie. *

Pentru remedierea crizei de au
toritate prin care trecem, trebue să 
ţinem cont, că elementul vital al 
oricărei organizatiuni este omul, şi 
deci urmează să medităm asupra 
schimbărei mentalităţii sale, asupra 
refacerei sale sufleteşti, fără de care 
orice raporturi sociale şi orice altă 
reformă socială sau politică, nu poate 
reuşi.

Corijarea mentalităţii Insă, nu se 
poate face, decât prin o higienă cor
porală, intelectuală şi mai ales mo
rală ; — prin desvoltarea ideii de con- 
sciinţă şi aceia a sentimentului de 
datorie; prin aducarea, tn sensul că 
toate actele noastre dictate de raţiune 
şi controlate de conştiinţă, să fie sub 
ordonate moralei şi bunelor moravuri.

Să ne sforţăm deci, pentru o cât 
mai bună transformare a individuali
tăţii noastre in personalitate, făcând 
ca motivele individuale şi sociale, să 
se influenţeze şi să se condiţioneze 
numai In bine şi In respect.

Să evităm pe cât putem, respec
tul artificial venit prin frică, impusă 
de puterea investită şi să căutăm a 
ne impune respectul tn propria noa 
stră convingere; respect fată de noi, 
de cei mai mici ca noi, faţă de egali, 
fa(ă de superiori şi mai ales fată de 
Dumnezeu. Nu vom putea insă nici 
odată să ne-respectăm pe noi tnşine, 
cât timp nu respectăm pe alţii şi nu 
ni se poate pretinde să respectăm pe 
pe alţii, câtă vreme ne lipseşte res
pectul de noi tnşine.

Cum crizele de autoritate cu 
origină doctrinală, sunt cele mai te
nace, şi mai periculoase, să cere de 
asemenea pentru înlăturarea lor, să 
învingem orgoliul din noi şi din spi
ritele altora.

tot protopopiatul tău scrisorile origi
nalele a fundaţiilor bisericeşti şi mi 
reneşti prin chipul mai sus numit ale 
pune tn copie şi ale vidimălui prin 
fata jurată varmegialicească sau ma- 
gistrateliceasci tntărindule cu acest 
cuvânt *am văzut» şi aşa fără zăbavă 
ale trimite la noi ca să le prezen- 
tăluim şi i. k. gubernum şi după 
aceasta de să vor face niscai fundaţii 
şi după dânsăle scrisori fundaţiona- 
liceşti se vor face tn chipul mai sus 
numit trimiţând la noi copiile vidi- 
măluite tn forma sus numită.

Sau dat în Săbii 14 Ianuarie
1786

De tot binele voitor 
Gedeon Nlchitici.

Nr. 70.
Preacucernice protopoape Ku llie 1 
Pentru că am primit un milostiv 

comision dela Înălţatul crăescul gu
bernum dela 5 Ianuarie a. c. supt

Criza de autoritate, având ori- | 
gina şi tn felul de conducere a şe- , 
fului conducător şi tn aptitudinile : 
multimei conduse, este nevoe să mai : 
revenim puţin, asupra datoriilor lor.

A conduce Înseamnă a preve
dea, a fi vigilent, dornic de a te in
strui, de a munci şi de a da exemple.

Şeful comandă. Dar a comanda 
Înseamnă: a servi, a se devota bine
lui comun, a-ţi întrebuinţa timpul şi 
uza sănătatea, pentru acest scop.

Şeful dirigează, dar această diri
jare presupune: o îndemânare, o jus
teţe de intenţie şi de scopuri, o ho
tărâre, o putere persuasivă, o dragoste 
efectivă a binelui şi un mare respect 
al legilor.

Pentru mulţimea condusă nu 
s’ar putea recomanda decât principiile 
Paulseniene cuprinse de altfel tn în
văţământul nostru creştinesc: a învăţa 
şi a te obişnui să faci sforţări; a în
văţa şi a te obişnui să te supui.

Remediile susmenţionate sunt 
aplicabile şi pentru înlăturarea crizei 
familiare. *

Statul, care are sarcina de a or
ganiza şi apăra direct şi prin mijloa
cele proprii, ordinea şi ajutorul so
cial, (în vederea subsistentei şi sigu
ranţei tuturor), este încă obligat a in
terveni tn criza de autoritate, luând 
dispozitiuni cu privire la: organizarea 
sufletească a indivizilor, la dirijarea 
lor către aceiaşi optică mintală a bi
nelui comun; la unitatea de direcţie; 
la buna delimitare atribuţiilor celor
lalte instituţii din subordine; la cana
lizarea curentelor noui moderne; la 
Înlăturarea defectelor doctrinare etc.

Cum lipsa de respect mutual 
dintre autorităţile statului, contribue 
la criza de autoritate, trebue să pro 
pagăm discernământul, prudenţa, tactul 
etc., care pot menţine armonia tntre 
diferite autorităţi.

Simpla conciliantă de multeori 
nu ajunge şi se simte nevoia pe lângă 
respect şi de ajutorul binevoitor şi 
efectiv. Autorităţile în stat, sunt com
plimentare unele altora şi partea de 
bine total, nu poate fi asigurată fie
cărei din ele, decât atunci când fie
care colaborează cu cealaltă, evitând 
defăimările şi încălcările de atribuţii.

Statul, însă trebue să pună la 
lucru nu numai propria sa forţă, dar 
toate puterile individuale şi colective 
care i se ataşează prin o legătură 
naţională. El are ca şi individul izo
lat nevoe, de puterea spirituală pen
tru a ţine In mână celelalte puteri 
mai disperate sau mai recalcitrante.

Puterea spirituală, precum am 
arătat mai sus, este aceia care leagă

şi desleagă conştiinţele şi care le pune 
tn serviciul binelui comun. Ea poate 
întări prin sancţiunile sale, responsa
bilităţile civile, care apasă asupra in
divizilor. Sub influenţa virtuţilor pe 
care le difuzează face pe cetăţeni, să 
se închine nu ia o supunere pasivă 
şi materială, dar la una activă, şi plină 
de energie spirituală.

A forma buni creştini, este a 
procura şi familiei şi corpului social, 
cetăţeni dispuşi să observe şi sL 
respecte datoriile familiare şi legile 
sociale.

In toate chestiunile sociale (frauda 
fiscală, exodul capitalurilor, emigrarea, 
împrumutul public etc.) în toate îm
prejurările tn care este vorba de sal
varea naţiei, statul trebue să apeleze 
ia organele bisericeşti, căci prin edu- 
caţiunea spiritelor, el să dispenzează 
de repetatele intervenţii şi de con
strângerile vexatorii.

Dacă biserica condamnă abuzul 
for{ei, tirania individuală sau colectivă, 
substituirea autorităţii numărului la 
aceea a raţiunei, prin aceasta nu ser
veşte decât tot statului, deoarece, 
aceste erori teoretice sau practice, se 
pot amplifica sub etichete mai muTî 
sau mai puţin înşelătoare, şi pot lovi 
tn autoritatea sa.

A uni pe acei pe care păcatele 
îi separă, a strânge (prin caritate), 
legătura socială, pe care interesele 
opuse şi de concepţii diferite ame
ninţă să o sfărâme, este un fapt, care 
aparţine bisericei.

Acolo unde domneşte caritatea 
Domnului nostru Isus Hristos, auto
ritatea legitimă, găseşte colaboraţiuni 
voluntare, — pentru împlinirea da
toriei.

Spiritul de solidaritate creiat prin 
Biserică, se poate întinde ca şi corpul 
mistic al Domnului nostru lsus Hri
stos, la diferitele naţiuni şl le poate 
aduce o conştiinţă mai clară, a inter
dependenţei lor.

Biserica, ne-a dat de altfel în 
tot trecutul ei atâţia oameni, cari au 
reabilitat autoritatea. Unii au servit 
necesităţile generale ale statului; alţii 
au luptat pentru libertatea şi cimen
tarea unităţei patriei. Toată această 
activitate B sericească din trecut, ca 
şi necesităţile din prezent, ne fac, 
să nu privim puterea spirituală, ca 
ceva superficial.

Va trebui să se ceară cu insi
stenţă colaborarea Bisericei deci, în 
apărarea moralitătei publice; tn apli
carea legilor sociale; tn organizarea 
producţiei; în înmulţirea bogăţiilor 
naturale; tn satisfacerea obligaţiu
nilor de impoz't sau armată; în re
spectarea bunelor obiceiuri, datini

Nr. 1870.
(Preoţit să na pedepsească pe pat o 

Menii lor cu bani şl bătăi). 
Preacucernice protopoape Kir Hie 1 
Piind-că a sa preaosfinţită kesaro 

crăiască şi apostoliceascâ mărire prin 
milostivul său decretum dela 6 a. c. 
supt Nr. 1116 şi prin înălţatul crăescul 
gubernum supt 27 februarie a. c. mie 
comunicăluit cu milostivire bine au 
voit a vesti că ar fi înţeles precum 
unii din preoţi îşi tnchipuesc a avea 
dreptate după parohianii săi pentru 
călcarea datoriilor cu bani şi alte pe
depse trupeşti ai pedepsi, care lucru- 
fiind oprit de preaînăl(atele rândueli 
şi fiind oprit canoanelor au poruncit 
inalţata a sa kesaro crăiască mărire 
ca partea preoţască să nu mai îndrăz
nească cu bani şi cu bătăi pentru a 
pedepsi pre parohianii săi, ci cu sfă- 
tuirea şi cu învăţătura cu îndemnarea, 
cu buna şi tnteleapta dojană să arate 
şi să tndrepteze pre parohianii săi,

Nr. 10202 întemeiat In preamilostivul 
decretum crăesc dela 23 Noemvrie 
anul trecut prin care arată că a sa 
kesaro crăiască mărire bine au voit a 
îngădui ca mirii cei dispenzăluiti prin 
episcopul pentru grele pricini de 
proclamaţia cea de tn 3 Dumineci să 
pue jurământ că nu sunt legaţi sau 
logodiţi cu alte feţe la slăvită tablă a 
varmegiei cu care să să poată cununa, 
aşa dar fiind tabla preadeparte ca 
părţile să naibă prea mare cheltuială 
şi să nu urmeze primejdii din zăbavă 
atuncia să pue jurământ înaintea ju
decăţii mireneşti adecă înaintea ma
gistratului sau a solgăbirăului cu care 
să să poată cununa viind cu aceea la 
noi, aceasta la toţi preoţii şi norodul 
a vesti vei avea datorie înştiintindune 
pre noi precum ai plinit aceasta.

Sau dat tn Săbii, 23 îanuariu 1786. 
de tot binele voitor 

Gedeon Nlchitici
la Lunca.
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tradiţii; tn propagarea ştiinţei şi ar
telor; in menţinerea şi susţinerea 
sentimentului national etc.

Vom găsi In organele biseri
ceşti, elemente devotate, servitori 
tenaci, care vor fi Ia înălţimea mi- 
siunei lor, lucrând pentru binele co- 
man, pentru binele patriei. Rămâne 
Insă ca şi intelectualii laici, care sânt 
pătrunşi de valoarea mesajului etern, 
să păstreze o admiraţie şi veneraţie 

numai fată de cele sfinte, dar şi 
pentru cei sfinţi. înainte deci de a 
arunca prin vorbe şi scris, epitete 
Injurioase la adresa acestora din 
urmă şi a autorităţei supreme Biseri
ceşti, să şi examineze conştiinţa. Să 
se întrebe Intru cât este justifică fapta 
de a generaliza şi difuza interpretatiile 
(care pot fi eronate) şi cu ele neîn
crederea şi discreditul atât de necesar 
menţinerei prestigiului acelora, ce au 
darul divin să ne ajute tn formarea 
personalităţei morale şi deci, In des- 
voltarea adevăratei autorităţi, atât de 
necesară nouă, familiei şi statului din 
care facem parte.

Nr. 2737/1929.

Notificări oficiale
Sf. Sinod ai Sfintei Biserici ort.- 

române cu adresa Nr. 302 din 18 
Martie 1929, ne aduce la cunoştinţă, 
că a aprobat *Lltarghlerul de mutica 
bisericească orientală», întocmit de 
dl V. Ciureanu-Bodeşti, profesor Ia 
şcoala de muzică bisericească din 
Chişinău. Se poate procura dela 
autor â 500 lei. Recomandăm pro
curarea acestei publicaţiuni pentru 
şcoalele de specialitate.

S ib iu , din şedinţa bisericească 
ţinută la 9 Aprilie 1929.

Consiliul arhispiseopesc.

Nr. 2576/1929.
Judecătorul de şedinţe la tribu

nalul Bihor cu grad de consilier de 
Curte de apel, Dr. Carol Nesselrode, 
sub titlul «Legea despre instanţa 
Adolescenţilor» a dat publicităţii o 
broşură din care preotimea noastră 
poate afla bune îndrumări cum are 
să urmeze In misiunea sa pastorală. 
Preţul unui exemplar: 80 lei şi se 
poate procura dela autor.

Recomandăm procurarea acestei 
publicaţiuni pentru bibliotecile noa
stre parohiale.

S ib iu , din şedinţa bisericească 
ţinută la 9 Aprilie 1929.

Consiliul arhiepiscopeso.

dar cu bani şi bătăi nice de cum, că 
foarte tare să vor strânge a da samă 
netmplinitorii poruncii aceştiia. Dar 
de cumva în vro întâmplare nar putea 
preoţii cu sfinţenia a folosi, pentru ca 
prin aceia să nu să tâmple vro rău
tate, atunci să arate la dregătorii lo
cului şi să aştepte dela dânşii în
dreptare. Aşa dară după puterea mai 
sus numitei împărăteşti porunci veţi 
avea datorie ia toţi preoţii In proto
popiatul vostru a vesti şi aşa să ur
meze poruncii şi noao a refelui de 
împlinirea aceştiia.

Sau dat in Săbii 5 Martie 1786.
De tot binele voitor 

Ghedeon Nich tici

Mal multă atenţiune I Un core
spondent, cam certat cu iimbistica, ra
portează in Dimineaţa din Bucureşti, 
că în biserica ortodoxă dela Lugoj 
s’a citit sfânta evanghelie la Paşti şl 
în ungarele, şi In sârbeşte. Adevărui 
• că s’a citit in greceşte şi in vechea 
limbă slavonă.

Nr. 2590/1929.
Sf. Sinod al Sfintei Biserici or- 

todoxe-române cu adresa Nr. 172 
din 13 Martie 1929, ne face cunoscut, 
că I. P. S. S. Patriarhul bisericii noa
stre a înfiinţat Ia Patriarhie Academie 
de muzică religioasă, pentru resta
bilirea psaltirjei in curăţenia ei ori
ginală.

Aducem aceasta la cunoştinţa 
preoţimii noastre, spre ştire şi orien
tare, pentru cei care ar dori să ur
meze cursurile acestei Academii, că 
pot lua informatiuni despre funcţio
narea acestei institutiuni dela Patri
arhie, şl înainte de ce se vor publica 
programele şi normele de conducere 
ale Academiei de muzică religioasă.

S ib iu , din şedinţa bisericească 
ţinută la 9 Aprilie 1929.

Consiliul arhiepiscoposc.

Nr. 2661/1929.
Sf. Mitropolie a Ungro-Vlahiei, 

Arhiepiscopia Bucureştilor, cu adresa 
Nr. 2643 din 1 Ian. 1929, ne face cu
noscut, că pe z<ua de 1 lan. a. c. 
a luat fiinţă Seminarul Monahal cu 
sediul in Sf. Mănăstire Cernica.

Pentru Început porneşte cu pri
mele patru clase. Conform Regula
mentului pot fi primiţi ca elevi numai 
monahi sau fraţi de călugărie In 
vârstă de 14—25 ani. Cursurile se 
vor începe In mod excepţional pentru 
acest an şcolar, din 8 Aprilie a. c. 
Cererile de primire să se adreseze I 
la Secţia culturală a Arhiepiscopiei j

ort. români din Bucureşti, Însoţite de 
următoarele documente: 1. Extras 
după actul de naştere şi Carte de 
botez; 2. Certificat de studiile ce are; 
3. Actul de vaccină; 4 Certificat de 
starea sanitară generală; 5. Certificate 
despre eventualele cursuri monahale 
făcute la Mănăstirea-Neamţu.

Monahii sau fraţii de călugărie, 
care se găsesc actual la Seminariile 
clericale in vre-una din cele patru 
clase începătoarele, se vor transfera 
la Seminarul monahal din Cernica.

Elevii vor avea întreţinerea gra
tuită, îmbrăcăminte, hrană etc. Vor 
face şi un examen de primire şi vor 
da o declaraţie dela părinţi sau tutori 
legali, că se vor consacra vieţii mo
nahale devenind majoreni, tn caz 
contrar ar despăgubi Mănăstirea de 
toate cheltuelile făcute cu ei.

S ib iu , din şedinţa bisericească 
ţinută la 9 Aprilie 1929.

Consiliul arhiepiscoposc.

Nr. 2589/1929.
Sf. Sinod al Sf. Bisericii ort. 

române cu adresa Nr. 541 din 
19 Martie 1929, recomandă lucrarea 
«Istoria Muticei la Români», de 
Mihail Or. Posluşnicul, profesor la 
liceul «Laurian» din Botoşani, pentru 
bibliotecile noastre parohiale.

Se poate procura dela autor.
S ib iu , din şedinţa Consiliului 

arhiepiscopesc ca senat bisericesc, 
ţinută la 9 Aprilie 1929.

Consiliul arhiepiscoposc.

pentru Sfânta JKănăstire Jrâncoveanu
— Contribuirile mai nouă —

Oficiul parohial Sibiu- 
loseţin a plasat cărămizi 
în valoare de . . . .  130

Pe colecta profesorilor 
liceului * A. Şaguna» din 
Braşov contribue: Lupan 
Dumitru 1000 lei, Muşlea 
Candid 700 lei, Maximilian 
Vaier 600 lei, Oancea Ni- 
colae şi Negruţ Vasile câte 
500 lei, Antonescu Matei 
400 lei, Baboie Nicolae,
Dr. Popovici Gheorghe, 
Giurgiu Octavian, Bârsan 
loan şi Banciu Axente câte 
300 lei, Nicolau Constantin 
200 lei, Dr. Iosif Blaga şi 
Mărculescu Stelian câte 
100 Iei, în total. . . . 5600

Of. parohial Cetea, prot.
Aiud, ep. Cluj, cărămizi 1000

Oficiul parohial Perişori, 
prot. Dej, ep. Cluj, cărămizi 40 

Dr. loan Robii, advocat 
în Arad, donează 1000 lei, 
a plasat cărămizi în va
loare de 2000 lei, în total 3000 

Miron Popovici, paroh 
în Mihăleni, prot. Zarand,
d o n e a z ă .................................1024

Of. parohial Caian, prot. 
şi eparhia Cluj, cărămizi 500 

Of. parohial Prejmer, 
prot. Braşov, cărămizi . 2250 

Of. parohial Alămor, 
prot. Sălişte, în colectă . 630

Văduva Ai. G. Bărbat 
din Şercăiţa, prot. Oltul, 
d o n e a z ă ...................................500

* Albina», institut de cre
dit şi economii, Sibiu, 
d o n e a z ă ......................25,000

Of. parohial în Olpret, 
prot. Dej, ep. Cluj, donează 100

D r. Vaier Moldovan, ad
vocat, Turda, cărămizi . 100

Of. parohial Clidova, 
prot. Făget, ep. Caranse
beş, cărăm izi...................300

Of. par. Eselniţa, prot. 
Mehadia, ep. Caransebeş,
c ă r ă m iz i ...................................200

Of. parohial Târnova, 
prot. lenopolei, ep. Arad, 
d o n e a z ă ............................ 20

Of. parohial Roit, prot. 
Salonta, eparhia Oradea, 
c ă r ă m iz i ................................... 180

Of. parohial Verdorova, 
prot. şi ep. Caransebeş, 
c ă r ă m iz i ............................ 80

Of. Darohial Răusadulul, 
prot. Sibiu, cărămizi . . 270

Dr. Gheorghe Popovld, 
prof. la Academia teolo
gică, Arad, cărămizi . . 4000 

Nie. Popa, Constanţa,
c ă r ă m iz i ............................  2000

Episcopia Huşilor, că
rămizi ......................................... 980

Of. parohial din Bru
sturi, prot. Lunca, eparhia 
Oradea, cărămizi . . ■ 80

Total Lei 47,984 
Suma de mai Căinţe 4.733,505 

Total general Lei 4.781,489

Sanatorul dela Schitul Păltiniş
In munţii ce se înalţă deasupra 

fruntaşei comune româneşti Răşinari 
(judeţul Sibiu), In mijlocul codrului 
de brad, In culmile dătătoare de li
nişte şi sănătate trupească şi sufle
tească, la 30 km. depărtare de Sibiu, 
se înalţă la 1400 m. altitudine Schitul 
Păltiniş împreună cu un sanator (că
min) de reculegere trupească şi sufle
tească pentru preoţi şi alţi intelectuali.

Sanatorul zidit din lemn de brad, 
cu 21 camere cu tot confortul: con
ductă de apă în fiecare cameră, lu
mină electrică, sobe de teracotă, in
stalaţie telefonică etc., este unul din 
cele mai splendide localităţi climate
rice din ţară, care poate rivaliza cu 
staţiunile din străinătate.

Preţul camerilor cu unul şi două 
paturi variază între 3 şi 8000 lei lunar, 
întreţinerea este 7000 lei de persoană 
lunar. Pentru copii sub 10 ani se fac 
reduceri. Copii sub 3 ani nu se pri
mesc. Preoţii, profesorii şi funcţio
narii bisericeşti din Arhiepiscopie plă
tesc pentru cameră 1000 lei lunar.

Nu se primesc persoanele cari 
sufer de boli contagioase.

Sezonul durează din 1 Iunie 
până Ia 30 Septemvrie.

Cererile pentru informaţiuni şi 
primire se adresează: C onsiliu lu i 
arhiepiscopesc ortodox ro m â n  
în  S ib iu , cu indicaţiunea exactă: 
adresa, numărul şi etatea persoanelor 
şi durata pe care se cere camera.

C o n s iliu l a rh Jep laco p esc .

INFORMATURI
Cursurile de vară ale universi

tăţii populare «Nicolae lorga», din 
Vălenii de Munte, se ţin anul acesta 
Intre 1 şi 31 Iulie, ear conducerea lor 
va fi reluată de dl profesor N. (orga, 
personal. înscrierile se fac de pe acum 
la «Liga culturală», bulevardul Schitu 
Măgureanu Nr. 1, Bucureşti 1, unde 
se află instalat secretariatul cursurilor.

t  Pr- loan D. Andrei din comuna 
Sereca, prot. Orăştiei, după o păsto
rire de 21 de ani, purtată cu râvnă 
şi evlavie, a fost dat pământului, tn 
10 April 1929, In groapa din faţa bi
sericii noui, netârnosite încă, din acea
stă parohie. O îndurerată preoteasă, 
cu 4 minori, şi mult popor şi cărtu
rari au petrecut la locul de veci pe 
cel răposat. Prohodul l-au săvârşit 9 
preoţi, în frunte cu păr. protopop V. 
Domşa,. predica a rostit o păr. I. Moţa 
dela Orăştie, ear la mormânt a vorbit 
dl A. Demian, director de liceu, sco
ţând la iveală virtuţile creştineşti ale 
defunctului. Odihnescă cu drepţii!

Un preot basarabean, cum se 
vesteşte dela Chişinău, a prins po
stul la 14 Martie, cu gândul să ser
beze învierea la 5 Mai; când însă a 
văzut cum alţi preoţi ţin Paştile In 
31 Martie, n’a mai putut rezista di
spoziţiei sărbătoreşti, ci a ciocnit şl 
Sfinţia Sa ouă roşii cântând Împreună 
«Hristos a înviat».

Concursul de frumuseţe al «mis- 
surilor» europene, plecate la Ame
rica în frunte cu «miss Europa» (nu
mită şl «miss Izrael», sau din neamul 
«ales»), a luat jalnic sfârşit. Ameri
canii nu s’au interesat prea mult să 
le vadă, impresarul păgubit a dispărut, 
missurile au rămas pe drumuri, sau 
au ajuns acasă abea cu ajutorul con
sulatelor.

ŞTIRI LOCALE
Teatru. Elevii şcoalei normale 

«A. Şsguna» din Sibiu vor juca Sâm
bătă, în 20 April, ora 8 seara, In sala 
teatrului, drama în 3 acte Ultimul 
vlăstar, de A. Pândele. Bilete se 
vând la Librăria Arhidiecezană şi 
seara la cassă.
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Nr. 18/1929. (36) 2 - 3
Concurs repeţit

Pentru Întregirea parohiei de 
cl. Ill a Glalacuta cu fiiiiie Găbeşti şi 
Târnava, protopopiatul lila, se pu
blică concurs, cu termin de 30 zile 
dela prima publicare In Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul cu Întregirea dela stat, 
conform celor fasionate in coala B.

2. Câte una ferdelă cucuruz 
sfărmat dela circa 100—120 familii.

3. 1 şi V, jugăr de pământ (fânaţ) 
eclejie.

4. Stola obişnuită !n parohie.
Concurenţii vor Înainta cererile

şi documentele cuvenite, oficiului pro- 
topopesc Ilia, in termmul prescris, şi 
cu prealabila incunoştkiţare a ace
stuia, se pot prezenta in parohie 
pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.
Oficiul protopopesc ortodox român, 
in înţelegere cu consiliul parohia! din

parohia Gialacuta şi fiiiiie.
i l ia , la 28 lanuar 1929.

Iulia Josan
protopop.

Nr. 10/1929. (37) 2—3

Concurs
Pentru Întregirea parohiei de 

cl. ill a Godlneşti cu filia Petreşti, 
protopopiatul llia, ee publică concurs, 
cu termin de 30 zile dela prima pu ! 
blicare in Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul cu Întregirea dela stat, 
conform celor fasionate in coala B.

2. Câte una ferdelă cucuruz j 
sfărmat dela circa 120—150 familii.

3. Stola obişnuită In parohie, j
Concurenţii vor Înainta cererile

şi documentele cuvenite, oficiului 
protopopesc Ilia, in termicul prescris, 
şi cu prealabila Incunoştinţare a ace
stuia, se pot prezenta tn parohie 
pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.
Oficiul protopopesc ortodox român, 
In înţelegere cu consiliul parohial din 

Godineşti.
Ilia , la 20 lanuar 1929.

Inliu Josan
protopop.

Nr. 116/1929. (38) 2 - 3  I

Concurs . !
Pentru întregirea parohiilor va- | 

cânte de cl. ill Certejul de sue şi 
Almaşul sec. cu filia Cozla din proto
popiatul Deva, să publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima pu
blicare în Telegraful Romfin.

Emolumenteie împreunate cu 
aceste posturi sânt:

1. Certejul de sue cele fasionate 
in coala B. pentru întregirea veni
telor preoţeşti dela stat, sesiune pa
rohială 3 jug. 1237®, adău câte 2 mă 
suri porumb (ă 30 litri) nesfirmit dela 
fiecare casă; cssă parohială şi stola 
uzitată.

2. Almaşul sec. cu filia Cozla 
cele fasionate tn coala B. pentru În
tregirea venitelor preoţeşti dela stat; 
sesiune parohială In mateiă 4 jug. 
609 Q  în fllie 9 jug. 659 Q  adău In 
materă câte 1 măsură de porumb 
sfărimit (â 20 litri) de fiecare casă; 
fiiia nu plăteşte adău; casă parohială 
şi stola uzitată.

Concurenţii îşi vor înainta ce
rerile concur8uale, instruite conform

normelor în vigcare subsemnatului 
oficiu protopopesc în terminul de 
schis şi să vor prezenta tn parohii 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

D eva, la 2 Aprilie 1929.
Oficiul protopopesc ortodox român 
al tractului Deva în înţelegere cu 

consiliile parohiale.
Nfcolae Dama

adm. protopopesc.

Călăuza agricolă
de prof. D. Coinşa, hotărât cea mai 
de seamă, practică, fndemânatecă ş! 
populari Intie cărţile noastre agricole 
tipărite dincoaci de Carpaţi, merită 
răspândire tn cercuri cât mai largi.

Preţul unui exemplar tomul I 
Economia câmpului e 90 iei, tomul II 
Pomâritul ş> Vieritul 50 lei şi tomul 
Iii Legumâritul şi Florântul 60 iei. 
Tus trele tomurile, broşate separat sau 
Împreună, se vinde cu 200 iei şi taxa 
poştală cu recomandaţie 20 lei.

Comenzile adresate autorului 
prof. D. COMŞA în Sibiu sau Libră
riei Arhidiecezane se execută prompt, 
având a trimite preţul de mai nainte 
sau cu ramburs.

A apărut şi se află de vânzare
la Librăria Arhidiecezană:

Introducere în sfintele cărţi
ale

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA 
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400’—. La comande se 
alătură Lei 20’— pentru spese poştale.

Annntnri şi reclame
Cel mai respândit ziar care 

poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarnlni, in Sibin, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

La Librăria Arbidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

P i c o I o
a cunoscutei s c r i i to a r e ,  dna 
C o n stan ţa  H o d o ş . Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
Ie vor citi cn mare plăcere. Pre- 
ţnl 40 iei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

A apărut
in a doua ediţie revăzut si complectat

Tipicul bisericei
ortodoxe

Întocmit pentru trebuinţele oreoţilor, 
studenţilor în' teologie şi ale elevilor 

şcoalelor normale 
de

AUREL POPOVICIU
profesor la Şcoala Normali .Andrei Şagnna*

şi se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţul 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15.

Citiţi

MEMORIILE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

Andrei Şagnna
Au apărut intr’nn frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările Ini Şagnna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la
Librăria Arhidiecezană tn Sibiu

Frmţ-u.1: S S

A apărut in ediţie nouă:

frumoasa dinjfor
şi alte poveşti, de E  NO- g
DOŞ. Voiumul conţine, pe 196 g 
pagini, 12 dintre cele mai fru- g 
moaşe poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Arhidiecezană, In 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

A apărut:

Biserica ]feamulut
şl drepturile el

Discurs rostit la discuţia generală asu
pra proiectului ds lege a Cultelor, tn 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sen? 

tului român de

Dr. Nlcolae Bălan
Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini. 
Preţul 40 lei, pius spese poştale 10 lei 
Se poate comanda dela Librăria Arhi

diecezană din Sibiu.

Dela L'brăris Arhidiecezană din 
Sibiu, se poşte procura

Ancore
-jp-

poezii religioase, patriotice şi altele 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40-—, plus spese poştale Lei 10 —

A apărut:

i u l
de Pr. loan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
creştinul adevărat în biserică. Preţul 
leg. 40 Lei. Broş. 20, plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar

hidiecezană din Sibiu.

Au apărut şi se află de vânzare 
ia Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântăr i le  b i s e r i c e ş t i
după melodiile celor 8 giasuri ale sf. 
biserici ostodoxe, culese, puse pe 

note şi aranjate de
D u m i t r u  C u n ţ a n

Preţul Lei 100, plus spesele poştate Lei 15

C â n t ă r i  f u n e b r a l e
pentru cor de bărbaţi, d e : __

D u m i t r u  C u n ţ a n
Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Dela Librăria Arhidiecezană

----------------------------------------------------------------------- -

din Sibiu se pot comanda următoarele
odoare bisericeşti:

Potire Copie Căldăruşe cu mătăuz
Disc şi Steluţă Linguriţe Clopoţele pt. altar
Cădelniţe Cruci Cănuţe pt. SI. mir
Candele Cruciuliţe Garnitură pt. bolnavi
Chivot Cununi Prapori

Toate aceste odoare bisericeşti sânt din Alpaca (Argint de China) aurite
şi foarte frumos executate, cu preţuri moderate.

P»ii*ptor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


